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Instrukcja dla zdajacego
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Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL.
Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejk¢ z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL¥*,

— symbol cyfrowy zawodu,

— oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujacemu czg$¢ praktyczna egzaminu.

. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron i nie zawiera blgdow. Ewentualny brak stron lub

inne usterki zglo$§ przez podniesienie reki przewodniczacemu zespolu nadzorujacego czg$¢ praktyczna
egzaminu.

Zapoznaj sig z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczgcia 1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

7. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji pracy.

Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,,zglo§ gotowos$¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj si¢ do polecenia i poczekaj na decyzj¢ przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim

stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu nadzorujacego.

10.Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujacego mozesz opuscic¢ sal¢/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Gospodarstwo rolne znajduje si¢ na Obszarze Szczegdlnie Narazonym. Rolnik prowadzi chéw bydia
migsnego, ktore utrzymywane jest przez caly rok w systemie alkierzowym, na ptytkiej Scidtce. W ubieglym
roku rolnik powigkszyt stado i stanat przed problemem spetnienia wymogéw w zakresie przechowywania
i zagospodarowania odchodéw zwierzecych. Plyta obornikowa o powierzchni 110 m® i zbiornik na
gnojéwke o pojemnosci 90 m® okazaly sie nie wystarczajace. Gospodarstwo posiada 25 ha uzytkéw
zielonych i 45 ha gruntéw ornych.

Zaplanuj powigkszenie ptyty obornikowej i zbiornika na gnojowke, tak, aby produkcja zwierzgca
prowadzona byta zgodnie ze Zwykla Dobra Praktyka Rolnicza. W tym celu:

—sporzadz obroét stada bydta w tym gospodarstwie — wypetnij tabelg 1,
—oblicz, o ile nalezy zwigkszy¢ obecna powierzchni¢ ptyty obornikowej i pojemnos¢ zbiornika na
gnojowke, aby przechowywac¢ nawozy zgodnie z wymaganiami ZDPR — wypetnij tabele 21 3,

—ocen, czy obecna produkcja nawozOow naturalnych nie przekracza dopuszczalnych norm nawozenia na
lha UR — wypetnij tabelg 4.

Dane do obrotu stada bydia.

Dane do obrotu stada bydta
1. Wskaznik wycielen kréw ze stanu poczatkowego 80 %
2. Wskaznik brakowania kréw 20%
3. Wskaznik upadkow cielgt do 2 tygodni 4%
4, Sprzedaz mtodego bydta opasowego nastepuje w wieku 18 miesiecy
5. Jatéwki w wieku 1,5 roku przeznacza sie do sprzedazy i na remont stada zgodnie ze
wskaznikiem brakowania kréw

Obliczanie przelotowosci i stanu Sredniorocznego.

Obliczanie ilosci sztuk przelotowych dla grupy wiekowej (lub uzytkowej)

zwierzeta przebywajgce przelotowos¢ = (stan poczatkowy + stan
w swojej grupie rok lub dtuzej koncowy) : 2
przelotowos¢

zwierzeta przebywajace w swojej | przelotowos¢ = sprzedaz + przeklasowanie
grupie krocej niz rok +% padniec i ubojéw z koniecznosci + %
( stan koncowy — stan poczatkowy)

Obliczanie srednich stanéw rocznych

zwierzeta przebywajgce sredni stan roczny = przelotowo$¢ =
w swojej grupie rok lub dtuzej (stan poczatkowy + stan koricowy) : 2

stan srednioroczny . . iy . s
zwierzeta przebywajgce w swojej | $redni stan roczny = [ przelotowos¢ x liczba

grupie krocej niz rok miesiecy (tygodni/dni) przebywania
w grupie ] / : [12 miesiecy/52 tygodnie/365
dni]
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Zaljycznik do rozporzadzenia Rady Ministréw z dnia 14 kwietnia 2004 r. Wymagania prowadzenie
dzialalnosci rolniczej zgodnie z zasadami Zwyklej Dobrej Praktyki Rolniczej

WYMAGANIA PROWADZENIA DZIALALNOSCI ROLNICZEJ
ZGODNIE Z ZASADAMI| ZWYKLEJ DOBREJ PRAKTYKI ROLNICZEJ

Wymagania w zakresie stosowania nawozéw i ich przechowywania

W gospodarstwie rolnym mozna stosowac¢ tylko nawozy naturaine oraz nawozy
dopuszczone do obrotu.

Dawka nawozu naturainego, zastosowana w ciggu roku, nie moze zawieraé wiecéj niz
170 kg azotu (N) w czystym sktadniku na 1ha uzytkéw roinych.

Nawozy naturalne w postaci statej powinny byé przechowywane w pomieszczeniach
inwentarskich lub na nieprzepuszczalnych ptytach zaopatrzonych w instalacje
odprowadzajace wycieki do szczelnych zbiornikéw na gnojéwke i wode gnojowa”.
Nawozy naturalne w postaci ptynnej (gnojowica, gnojowka) powinny byé przechowywane
w szczelnych zbiornikach*.
Pojemno$é piyty gnojowej i zbiornika na gnojowice powinna zapewni¢ mozliwo$é
gromadzenie nawozow naturalnych przez okres co najmniej 4 miesiecy, z wyjatkiem}
obszaréw szczegodlnie narazonych w rozumieniu przepisébw w sprawie szczegotowychj
wymagan, jakim powinny odpowiadaé¢ programy dziataii majacych na celu ograniczenief
odptywu azotu ze zrédet rolniczych, dla ktérych okres ten wynosi 6 miesiecy.
Nawozy mineralne i organiczne w postaci statej nalezy przechowywaé w oryginalnych}
opakowaniach, zgodnie z instrukcja stosowania i przechowywania.
Nawozy dostarczane fuzem powinny by¢ przechowywane w magazynach lub pod}
zadaszeniem, przy czym: {
1) dopuszcza sie sktadowanie tych nawozéw w pryzmach formowanych na utwardzonym}
i nieprzepuszczalnym poditozu, pod przykryciem z materiatu wodoszczelnego; pryzma
nie moze by¢ zaktadana na spadkach terenu oraz w strefach ochrony posredniej
i w strefach wrazliwych wéd;
2) nie dopuszcza sie sktadowania w pryzmach saletry amonowej i nawozow zawierajacych}
azotan amonowy w ilosci, ktéra odpowiada zawartosci azotu catkowitego powyzej 28%.

Nawozy naturaine i organiczne w postaci stalej oraz plynnej moga by¢ stosowane tylko
w okresie od dnia 1 marca do dnia 30 listopada, z wyjatkiem nawozéw stosowanych na
uprawy pod ostonami. v

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlega¢ beda 4 rezultaty:

—Tabela 1. Obro6t stada bydta;
—Tabela 2. Zwigkszenie powierzchni ptyty obornikowej;
—Tabela 3. Zwigkszenie objgtosci zbiornika na gnojowke;

—Tabela 4. Ocena produkcji nawozow naturalnych w gospodarstwie w odniesieniu do norm.
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Tabela 1. Obrét stada bydia

Przychody z: Rozchody na:
Grupy zwierzat - %
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Krowy 60 60
Jaléwki cielne 12 12
Jalowkiod 0.5do 1.5 23 23
Cielgtaod 2 tyg. Do 0,5 1. 23 23
Ciclgta do 2 tyg. 4 4
Mlode bydlo opasowe (buhajki) | 23 23
RAZEM
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Tabela 2. Zwigkszenie powierzchni plyty obornikowej.

Wyszczegdlnienie

Dane odczytane lub obliczone

Roczna produkcja obornika od 1 DJP 10t
w tonach.

Przeliczniki DJP dla poszczegdlnych grup

bydta

Krowy 1
Jatowki cielne 1
Jatéwki od 0,5 do 1,5r 0,55
Cieleta od 2 tyg. do 0,5r 0,15
Cieleta do 2 tyg. X
Mtode bydto opasowe (buhajki) 0,55
Liczba DJP poszczegdlnych grup bydta

wynikajgca ze stanu sredniorocznego.

Krowy 60
Jatéwki cielne 9
Jatéwki od 0,5 do 1,5r 12,65
Cieleta od 2 tyg. do 0,5r 3,18
Cieleta do 2 tyg. X
Mtode bydto opasowe (buhajki) 12,65
Liczba DJP bydta ( ogétem) wynikajgca ze stanu

Sredniorocznego.

Roczna produkcja obornika ogdtem

w tonach.

Masa objetosciowa obornika. 800kg /m’*
Objetoé¢ wyprodukowanego obornika w m?

Dopuszczalna wysokos¢, na jakg mozna 2m

sktadowac obornik, w m.

Minimalny okres przechowywania obornika na
ptycie obornikowej, na obszarach OSN.

Minimalna powierzchnia ptyty obornikowe;j,
zapewniajgca zgodne z wymogami
przechowywanie obornika dla aktualnego stanu
zwierzat w gospodarstwie.

Brakujgca powierzchnia ptyty obornikowej.

Strona5z6

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl




Tabela 3. Zwi¢kszenie objetosci zbiornika na gnojowke.

Wyszczegdlnienie Dane odczytane lub obliczone

Roczna produkcja gnojéwki od 1 DJP w m? 6m’

Liczba DJP produkujgcych gnojéwke

Objetos¢ wyprodukowanej w ciggu roku, gnojéwki
3
wm’,

Minimalny okres przechowywania gnojowki na
obszarach OSN.

Minimalna objetosc¢ zbiornika , zapewniajgca zgod-
ne z wymogami przechowywanie gnojowki dla ak-
tualnego stanu zwierzat w gospodarstwie.

Brakujaca objetosc¢ zbiornika na gnojowke.

Tabela 4. Ocena produkcji nawozéw naturalnych w gospodarstwie w odniesieniu do norm.

Wyszczegdlnienie Dane odczytane lub obliczone

Powierzchnia uzytkdw rolnych
w gospodarstwie.

Maksymalna dopuszczalna ilos¢ nawozenia
naturalnego na ha UR w kg czystego azotu.

llos¢ kg czystego azotu pochodzaca z na-
wozOw naturalnych, jakg mozna
zagospodarowacé w tym gospodarstwie.

Zawarto$¢ % N w oborniku bydlecym. 0,4%

Roczna produkcja obornika w tonach

Roczna produkcja w kg N w oborniku
wyprodukowanym w gospodarstwie

% zawartos¢ N w gnojéwce bydlece;j. 0,3%

Roczna produkcja gnojoéwki w m?

Roczna produkcja kg N w gnojéwce
wyprodukowanej w gospodarstwie.

llo$¢ azotu w czystym sktadniku zawarta
w wyprodukowanym w gospodarstwie
oborniku i gnojéwce w kg.

llos¢ azotu (w kg ), w czystym sktadniku
na 1 ha UR w tym gospodarstwie.

Ocena spetnienia wymagan normy
w zakresie dopuszczalnych ilosci azotu
w czystym sktadniku na 1 ha uzytkéw

rolnych w tym gospodarstwie
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